
Základy geometrie Planimetrie

Geometrická zobrazeńı v rovině

Osová souměrnost

Výklad

• osová souměrnost s osou o je nepř́ımá shodnost, která každému bodu X roviny

přǐrazuje obraz X ′ tak, že plat́ı:

1. bod X ′ = X, právě když bod X lež́ı na ose o souměrnosti

2. bod X ′ lež́ı na kolmici k ose o vedené bodem X a to v opačné polorovině určené

osou o než bod X

3. |oX ′| = |oX|

• osová souměrnost je jednoznačně určena osou o souměrnosti

• samodružnými body jsou právě jen všechny body osy o; silně samodružná je osa o, slabě

samodružné jsou všechny př́ımky kolmé k ose o

• př́ımka p a jej́ı obraz p′ maj́ı stejnou odchylku od osy o souměrnosti
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Řešené úlohy

Konstrukce bodu dané vlastnosti

Př́ıklad: Je dána př́ımka p a dva r̊uzné body A, B (A 6= B) lež́ıćı uvnitř jedné poloroviny

s hraničńı př́ımkou p; sestrojte na př́ımce p bod R, v němž se odraźı paprsek vyslaný z bodu

A do bodu B.

Rozbor úlohy:

• předpokládejme, že úloha je vyřešena: paprsek, který se odráž́ı v bodě R př́ımky p,

procháźı bodem A i bodem B; nyńı zkoumejme vztahy, které je zde možno využ́ıt...
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• úsečky AR a BR maj́ı tedy stejnou odchylku ϕ od př́ımky p
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• uvažujeme-li obraz B′ bodu B v osové souměrnosti s osou p, pak úsečka B′R má od

př́ımky p tutéž odchylku ϕ a body A, R, B′ tud́ıž lež́ı v jedné př́ımce
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Konstrukce:

• zadáńı úlohy: je dána př́ımka p a dva r̊uzné body A, B, které lež́ı uvnitř jedné poloroviny

určené př́ımkou p
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• sestrojme obraz B′ bodu B v osové souměrnosti s osou p
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• pr̊useč́ık R = p ∩ AB′ je pak hledaným bodem odrazu na dané př́ımce p
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• na závěr doplňme pr̊uběh paprsku, který vycháźı z daného bodu A a v sestrojeném bodě

R se odráž́ı od dané př́ımky p do daného bodu B
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Diskuze:

Úloha má vždy právě jedno řešeńı.

Poznámka:

Tato úloha může mı́t i jiné zadáńı: na př́ımce p sestrojte bod R tak, aby délka lomené čáry

ARB byla co nejmenš́ı.
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